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辽 宁 省 财 政 厅

辽 宁 省 自 然 资 源 厅

国家税务总局辽宁省税务局文件

中国人民银行沈阳分行

辽宁省公共资源交易中心

辽财税〔2021〕269 号

关于国有土地使用权出让收入等四项政府

非税收入征管职责划转有关事宜的通知

各市（不含大连）财政局、沈抚示范区财政局，各市（不含大连）

自然资源局、沈抚示范区规划建设和生态环境局，国家税务总局

辽宁省各市税务局、国家税务总局沈抚示范区税务局，中国人民

银行沈阳分行辽宁省各中心支行（不含大连）、营业管理部，各市

（不含大连）公共资源交易中心：

根据《财政部 自然资源部 国家税务总局 人民银行关于将国

有土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居

民海岛使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通

知》（财综〔2021〕19 号）要求，为平稳有序推进我省国有土地使

用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛使
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用金四项政府非税收入划转工作，现将有关事宜通知如下：

一、自 2022 年 1 月 1 日起，将原由自然资源部门负责征收的

国有土地使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无

居民海岛使用金（以下简称“四项政府非税收入”）划转至税务部

门征收。其中,省自然资源厅（本级）按照规定负责征收的四项政

府非税收入同步划转至税务部门征收。

二、四项政府非税收入划转税务部门征收后，自然资源部门

负责依职责即时向税务部门推送合同和《费源信息表》（见附件，

下同）。

税务部门负责依据自然资源部门推送的费源信息向缴费人

（竞得人）发出《缴款通知》（见附件，下同），涉及分期、逐年

缴纳的，按期提醒缴费人缴费。税务部门对未按时缴纳的及时催

缴，依据自然资源部门推送的《费源信息表》按合同结合缴费情

况计算、征收利息、违约金、滞纳金等。税务部门为缴费人开具

缴费凭证，并将缴费、退库信息即时推送给自然资源部门和财政

部门。

财政部门负责制定实施国库集中收缴管理制度，会同自然资

源部门负责四项政府非税收入的政策制定，确定预算分配比例，

从国有土地使用权出让收入中计提农业土地开发资金、国有土地

收益基金等各类专项资金工作。

三、除本通知规定外，四项政府非税收入的征收范围、对象、

标准、减免、分成、使用、管理等政策仍按照现行规定执行。

四、四项政府非税收入划转至税务部门征收后，税务部门按

照属地管理原则确定主管税务机关，由土地或矿业权、海域海岛
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所在地县（市、区）税务局负责征收。缴费人未在土地或矿业权、

海域海岛所在地主管税务机关办理登记的，须在办理四项政府非

税收入申报事项前到主管税务机关办理登记。

五、主管县（市、区）税务局依据自然资源部门推送的《费

源信息表》向缴费人（竞得人）发出《缴款通知》。除转让房改房

和经济适用房按照规定应补缴的土地价款外，缴费人凭《缴款通

知》，在规定的期限内使用《非税收入通用申报表》向主管县（市、

区）税务局申报缴纳四项政府非税收入，主管县（市、区）税务

局向缴费人开具缴费凭证。

转让房改房和经济适用房按照规定应当补缴的土地价款，缴

费人需在缴纳契税前申报缴纳。缴费人持自然资源部门出具的《费

源信息表》，使用《非税收入通用申报表》，到土地房屋所在地的

政务服务中心（不动产交易中心）的契税窗口先行缴纳按照规定

应当补缴的土地价款，由税务部门向缴费人开具缴费凭证，之后

缴费人再凭缴费凭证办理相关契税申报业务。土地房屋所在地的

政务服务中心（不动产交易中心）的契税窗口应留存自然资源部

门出具的《费源信息表》复印件。

六、四项政府非税收入涉及竞买保证金的，自然资源部门或

公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门应配合税务部门做好

竞买保证金抵作相应政府非税收入的缴款工作。缴费人（竞得人）

签订交易确认书、出让合同后，凭主管县（市、区）税务局发出

的《缴款通知》，使用《非税收入通用申报表》向土地、海域海岛

所在地主管县（市、区）税务局申报，对于抵作政府非税收入的

竞买保证金，主管县（市、区）税务局打印《银行端查询缴税凭
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证》，由缴费人（竞得人）交由自然资源部门或公共资源交易中心

等收取竞买保证金的部门签章确认，通过自然资源部门或公共资

源交易中心等收取竞买保证金的部门开户银行缴入国库，主管县

（市、区）税务局向缴费人（竞得人）开具缴费凭证；余款由缴

费人按照主管县（市、区）税务局发出的《缴款通知》，在规定的

期限内向主管县（市、区）税务局自行缴纳，主管县（市、区）

税务局向缴费人开具缴费凭证。

七、以前年度形成的应缴未缴四项政府非税收入，以及按规

定分期或逐年缴纳的四项政府非税收入，由税务部门负责征缴入

库，自然资源部门应当及时向税务部门推送合同和《费源信息表》。

八、税务部门征收四项政府非税收入应当使用财政部统一监

（印）制的非税收入票据，按照税务部门全国统一信息化方式规

范管理。税务部门在非税收入票据“其他信息”栏中注明税源编

号（合同编号、审批文号、许可证号）等内容，自然资源部门、

公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门代竞得人缴纳抵作价

款的竞买保证金，税务部门在非税收入票据“备注”栏中注明“竞

买保证金”字样。自然资源部门根据缴费凭证办理相关权证手续。

原执收单位应按规定核销原领用的非税收入票据。

九、税务部门按照国库非税收入管理有关规定，将四项政府

非税收入及时足额缴入人民银行国家金库，并做好会统核算工作。

已缴入财政非税专户，但尚未划缴国库的有关资金，由财政部门

按非税收入收缴管理制度规定缴入国库。

十、“国有土地使用权出让收入”的预算科目编码为

“1030148”，下设科目：“103014801 土地出让价款收入”、
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“103014802 补缴的土地价款”、“103014803 划拨土地收入”、

“103014899 其他土地出让收入”。入库级次均为全额地方收入，

由税务部门按照财政部门规定的入库级次征缴入库。

“矿产资源专项收入”的预算科目编码为“1030714”，下设

科目：“103071402 探矿权、采矿权使用费收入”，入库级次为全额

地方收入，我省继续按照《辽宁省探矿权采矿权使用费和价款征

收使用管理暂行办法》（辽财非〔2006〕445 号）规定征收探矿权、

采矿权使用费，各市征收的探矿权采矿权使用费实行省 50%、市和

县（市、区）50%分成，市和县（市、区）分成比例由各市确定，

矿业权占用费的征收待国家制定出台相关政策办法后，按其规定

执行；“103071404 矿业权出让收益”，入库级次为中央与地方共享

收入，按照中央 40%、省 30%、市 18%、县（市、区）12%比例分成

征缴入库。

“海域使用金”的预算科目编码为“103070102 地方海域使用

金收入”，入库级次为中央与地方共享收入。项目用海缴纳的海域

使用金，按照中央 30%、省 12%、市和县（市、区）58%分成，市

和县（市、区）之间的分成比例由各市确定。养殖用海缴纳的海

域使用金，按照财政部门规定的入库级次征缴入库。

“无居民海岛使用金” 的预算科目编码为“103070802 地方

无居民海岛使用金收入”，入库级次为中央与地方共享收入，按照

中央 20%、省 20%、市 10%、县（市、区）50%比例分成征缴入库。

四项政府非税收入的收款国库为主管县（市、区）税务局所

在地国库。

十一、资金入库后需要办理退库的，应当按照财政部门有关
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退库管理规定办理。其中，因缴费人误缴、税务部门误收需要退

库的，财政部门授权税务部门审核退库，由缴费人向税务部门提

出申请，税务部门按规定办理退付手续；其他情形需要退库的，

由缴费人向财政部门和自然资源部门申请办理。人民银行国库管

理部门（含代理国库，下同）按规定办理退付手续。

十二、税务部门、财政部门、自然资源部门、人民银行等部

门应加强合作，做好业务衔接和信息互联互通工作。自然资源部

门应当依职责即时向同级税务部门推送合同和《费源信息表》。税

务部门应将入库信息于入库后即时传递给同级自然资源部门和财

政部门，实现征管信息的实时共享。信息传递通过手工和电子税

务局并行传递的方式，试运行两个月后，通过电子税务局传递信

息。

十三、各级税务部门要会同财政部门、自然资源部门，按照

“便民、高效”的原则，持续优化办事缴费流程，以办税服务厅、

政务服务中心、不动产交易中心、电子税务局为载体，“实体、网

上、掌上、自助”多种缴费渠道紧密结合，推行“非接触式”缴

费，积极推动全省通办、同城通办、一站式服务、一窗通办，切

实方便缴费人缴费。

十四、2021 年 12 月 30 日前，税务部门、财政部门、自然资

源部门要完成四项政府非税收入征管业务和数据信息交接，做到

资料交接全面准确。相关部门要做好现行政策文件、近三年征收

明细清册、目前应征和欠费明细清册等基础征管资料整理工作，

全面准确向税务部门提供，确保税务部门平稳有序承接征收工作。

十五、此前相关规定与本通知不一致的，以本通知为准。如
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附件 1

国有土地使用权出让收入征缴工作指引

为做好国有土地使用权出让收入征缴工作,明确税务部门、财

政部门、自然资源部门、公共资源交易中心等部门工作职责，便

于业务衔接，特制定本工作指引。

一、费源推送

（一）涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《国有土地使用权出让收入费源信息表（适用

土地出让价款收入、补缴的土地价款、划拨土地收入、其他土地

出让收入）》（见附件 1，下同），再由非税收入管理部门逐级传递

至主管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源

管理部门依据费源信息，向缴费人（竞得人）发出《缴款通知》（见

附件 2，下同）并通知缴费人（竞得人）缴费。

（二）不涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《国有土地使用权出让收入费源信息表（适用

土地出让价款收入、补缴的土地价款、划拨土地收入、其他土地

出让收入）》，再由非税收入管理部门逐级传递至主管税务机关税

源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源管理部门依据费源

信息，向缴费人发出《缴款通知》并通知缴费人缴费。
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（三）转让房改房和经济适用房

转让房改房和经济适用房按照规定应当补缴的土地价款，自

然资源部门向缴费人出具《国有土地使用权出让收入费源信息表

（适用土地出让价款收入、补缴的土地价款、划拨土地收入、其

他土地出让收入）》。

二、申报征收

（一）涉及竞买保证金

国有土地使用权出让收入涉及竞买保证金的，自然资源部门

或公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门应配合税务部门做

好竞买保证金抵作土地出让价款的缴款工作。缴费人（竞得人）

签订交易确认书、出让合同后，凭主管县（市、区）税务局发出

的《缴款通知》，使用《非税收入通用申报表》向土地所在地主管

县（市、区）税务局申报，对于抵作土地出让价款的竞买保证金，

主管县（市、区）税务局打印《银行端查询缴税凭证》，由缴费人

（竞得人）交由自然资源部门或公共资源交易中心等收取竞买保

证金的部门签章确认，通过自然资源部门或公共资源交易中心等

收取竞买保证金的部门开户银行缴入国库，主管县（市、区）税

务局向缴费人（竞得人）开具缴费凭证，并在缴费凭证“备注”

栏注明“竞买保证金”字样；余款由缴费人按照主管县（市、区）

税务局发出的《缴款通知》，在规定的期限内向主管县（市、区）

税务局自行缴纳，主管县（市、区）税务局向缴费人开具缴费凭

证。涉及分期缴纳的，需在首次申报时，一次性申报每个分期应

缴纳的费款，再按规定的期限分别缴纳，主管县（市、区）税务
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局开具缴费凭证。

（二）不涉及竞买保证金

缴费人凭《缴款通知》，在规定的期限内使用《非税收入通用

申报表》向土地所在地的主管县（市、区）税务局申报缴纳国有

土地使用权出让收入。涉及分期缴纳的，需在首次申报时，一次

性申报每个分期应缴纳的费款，再按规定的期限分别缴纳，主管

县（市、区）税务局开具缴费凭证。

（三）转让房改房和经济适用房

转让房改房和经济适用房按照规定应当补缴的土地价款，缴

费人需在缴纳契税前申报缴纳。缴费人持自然资源部门出具的《国

有土地使用权出让收入费源信息表（适用土地出让价款收入、补

缴的土地价款、划拨土地收入、其他土地出让收入）》，使用《非

税收入通用申报表》，到土地房屋所在地的政务服务中心（不动产

交易中心）的契税窗口先行缴纳按照规定应当补缴的土地价款，

由税务部门向缴费人开具缴费凭证，之后缴费人再凭缴费凭证办

理相关契税申报业务。土地房屋所在地的政务服务中心（不动产

交易中心）的契税窗口应留存自然资源部门出具的《费源信息表》

复印件。

三、征缴管理

涉及分期缴纳的，主管县（市、区）税务局税源管理部门按

期提醒缴费人缴费。主管县（市、区）税务局税源管理部门对未

按时缴纳的及时催缴，并依据自然资源部门推送的《国有土地使

用权出让收入费源信息表（适用土地出让价款收入、补缴的土地
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价款、划拨土地收入、其他土地出让收入）》按合同结合缴费情况

计算、征收利息、违约金、滞纳金等。主管县（市、区）税务局

为缴费人开具缴费凭证。主管县（市、区）税务局税源管理部门

将缴费、退库信息即时推送给同级自然资源部门和财政部门。

缴费人凭税务部门开具的缴费凭证办理后续事项。对缴费人

未提供有效缴费凭证的，自然资源部门不予办理相关权证手续。

四、退费管理

资金入库后需要办理退库的,应当按照财政部门有关退库管

理规定办理。其中因缴费人误缴、税务部门误收需要退库的，财

政部门授权税务部门审核退库，由缴费人向税务部门提出申请，

税务部门按规定办理退付手续。其他情形需要退库的,由缴费人向

财政部门和自然资源部门申请办理，人民银行按规定程序办理退

付手续。

五、工作协同

税务部门、财政部门、自然资源部门等部门应加强合作，做

好业务衔接和信息互联互通工作。

各级税务部门、财政部门、自然资源部门应建立协调沟通机

制，及时研究解决相关问题。

附件：1.国有土地使用权出让收入费源信息表（适用土地

出让价款收入、补缴的土地价款、划拨土地收入、

其他土地出让收入）

2.缴款通知
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附件 1

国有土地使用权出让收入费源信息表

（适用土地出让价款收入、补缴的土地价款、划拨土地收入、其他土地出让收入）

缴费人名称

缴费人统一社会

信用代码（身份证

号码）

联系人姓名 联系人电话

宗地编号 宗地面积

宗地位置 辽宁省 XX 市 XX 区（县）XX 街道（乡、镇）

合同/成交确认书/划

拨决定书签订日期

合同/成交确认书

/划拨决定书编号

出让人名称
出让人统一社会

信用代码

业务类别

土地出让价款收入

补缴的土地价款

划拨土地收入

其他土地出让收入

合同总金额（元）

是否一次性缴

纳
是否

是否涉及竞买保

证金
是否

收取竞买保证

金部门

联系人姓名

联系电话

缴
纳
方
式

一
次
性
缴
纳

竞买保证金抵作价款代

缴金额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

余款缴纳金额（元）
大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

分
期
缴
纳

第一

期

竞买保证金抵作

价款代缴金额

（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

余款缴纳金额

（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

第二

期
应缴纳金额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

第三

期
应缴纳金额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

... ...

入库级次 省 ％ 市 ％ 县（市、区） ％

自然资源主管

部门

负责人 经办人 联系电话

填表日期 单位（印章）

备注



6

附件 2

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

缴款通知

XXX 公司\XXX

（统一社会信用代码\身份证号码 XXXXXXXXXXXXXXXXXX）：

按照《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于国有土地

使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛

使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通知》（财

综〔2021〕19 号）有关规定，依据自然资源部门向我局（分局、

所）推送的国有土地使用权出让收入费源信息，按照合同（合同

编号：XXX）约定的期限和金额及时到税务机关申报缴纳。

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

（印章）

XX 年 XX 月 XX 日
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附件 2

矿产资源专项收入征缴工作指引

为做好矿产资源专项收入征缴工作,明确税务部门、财政部

门、自然资源部门等部门工作职责，便于业务衔接，特制定本工

作指引。

一、费源推送

（一）矿业权出让收益

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《矿产资源专项收入费源信息表（适用矿业权

出让收益）》（见附件 1，下同），再由非税收入管理部门逐级传

递至主管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税

源管理部门依据费源信息，向缴费人发出《缴款通知》（见附件 3，

下同）并通知缴费人缴费。

（二）探矿权采矿权使用费

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门非税收入管理

部门推送《矿产资源专项收入费源信息表（适用探矿权采矿权使

用费）》（见附件 2，下同），再由非税收入管理部门逐级传递至

主管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源管

理部门依据费源信息，向缴费人发出《缴款通知》并通知缴费人

缴费。

二、申报征收
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缴费人凭《缴款通知》，在规定的期限内使用《非税收入通

用申报表》向矿业权所在地的主管县（市、区）税务局自行申报

缴纳矿产资源专项收入。涉及分期、逐年缴纳的，需在首次申报

时，一次性申报每个分期或年度应缴纳的费款，再按规定的期限

分别缴纳，主管县（市、区）税务局开具缴费凭证。

三、征缴管理

涉及分期、逐年缴纳的，主管县（市、区）税务局税源管理

部门按期提醒缴费人缴费。主管县（市、区）税务局税源管理部

门对未按时缴纳的及时催缴，并依据自然资源部门推送的《矿产

资源专项收入费源信息表》按合同结合缴费情况计算、征收利息、

违约金、滞纳金等。主管县（市、区）税务局为缴费人开具缴费

凭证。主管县（市、区）税务局税源管理部门将缴费、退库信息

即时推送给同级自然资源部门和财政部门。

缴费人凭税务部门开具的缴费凭证办理后续事项。对缴费人

未提供有效缴费凭证的，自然资源部门不予办理相关权证手续。

四、退费管理

资金入库后需要办理退库的,应当按照财政部门有关退库管

理规定办理。其中因缴费人误缴、税务部门误收需要退库的，财

政部门授权税务部门审核退库，由缴费人向税务部门提出申请，

税务部门按规定办理退付手续。其他情形需要退库的,由缴费人向

财政部门和自然资源部门申请办理，人民银行按规定程序办理退

付手续。

五、工作协同
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税务部门、财政部门、自然资源部门等部门应加强合作，做

好业务衔接和信息互联互通工作。

各级税务部门、财政部门、自然资源部门应建立协调沟通机

制，及时研究解决相关问题。

附件：1.矿产资源专项收入费源信息表（适用矿业权出让

收益）

2.矿产资源专项收入费源信息表（适用探矿权

采矿权使用费）

3.缴款通知
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附件 1

矿产资源专项收入费源信息表

（适用矿业权出让收益）
缴费人名称

统一社会信用代码

（身份证号码）

联系人姓名 联系电话

矿业权项目名称 项目审批层级 省级/市级/县级

矿业权项目所在地行政区域 辽宁省 XX 市 XX 区（县）XX 街道（乡、镇）

矿区面积 许可证号

出让方式 招拍挂/协议/其他 矿业权登记类型 新立/变更/延续

合同签订日期 合同编号

减免依据 减免金额（元）

矿业权出让应缴费金额

（减免后金额）

大写

（小写： ）

是否一次性缴纳 是否

缴
纳
方
式

一
次
性
缴
纳

应缴纳金额（元）

大写

（小写： ）
缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

分
期
缴
纳

第

一

期

应缴纳金

额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

第

二

期

应缴纳金

额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

第

三

期

应缴纳金

额（元）

大写

（小写： ）

缴款期限

（按合同约定）
年 月 日前

... ...

入库级次 中央 ％ 省 ％ 市 ％ 县（市、区） ％

自然资源

主管部门

负责人 经办人 联系电话

填表日期 单位（印章）

备注
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附件 2

矿产资源专项收入费源信息表

（适用探矿权采矿权使用费）

缴费人名称
统一社会信用代码（身份

证号码）

联系人姓名 联系电话

矿业权项目名称 矿业权项目审批层级 省级/市级/县级

矿业权项目所在地行政区

域
辽宁省 XX 市 XX 区（县）XX 街道（乡、镇）

矿业权登记类型 新立/变更/延续

许可证号

矿业权有效期起 矿业权有效期止

探
矿
权
使
用
费

计费依据（平方公

里）
征收标准

探矿权登记时间
缴纳年度（即本次收取费

款所属年度）

减免依据 减免金额（元）
大写

（小写： ）

应缴纳金额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）
许可证约定的缴款期限

XX 年至 XX 年

每年 月 日前

采
矿
权
使
用
费

计费依据（平方公

里）
征收标准

采矿权登记时间
缴纳年度（即本次收取费

款所属年度）

减免依据 减免金额（元）
大写

（小写： ）

应缴纳金额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）
许可证约定的缴款期限

XX 年至 XX 年

每年 月 日前

入库

级次
省 ％ 市 ％ 县（市、区） ％

自然

资源

主管

部门

负责人
经 办

人
联系电话

填表日期 单位（印章）

备注
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附件 3

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

缴款通知

XXX 公司\XXX

（统一社会信用代码\身份证号码 XXXXXXXXXXXXXXXXXX）：

按照《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于国有土地

使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛

使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通知》（财

综〔2021〕19 号）有关规定，依据自然资源部门向我局（分局、

所）推送的矿产资源专项收入费源信息，按照合同（合同编号：

XXX）约定的期限和金额及时到税务机关申报缴纳。

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

（印章）

XX 年 XX 月 XX 日
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附件 3

海域使用金征缴工作指引

为做好海域使用金出让收入征缴工作,明确税务部门、财政部

门、自然资源部门、公共资源交易中心等部门工作职责，便于业

务衔接，特制定本工作指引。

一、费源推送

（一）涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《海域使用金费源信息表（适用地方海域使用

金收入）》（见附件 1，下同），再由非税收入管理部门逐级传递

至主管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源

管理部门依据费源信息，向缴费人（竞得人）发出《缴款通知》

（见附件 2，下同）并通知缴费人（竞得人）缴费。

（二）不涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《海域使用金费源信息表（适用地方海域使用

金收入）》，再由非税收入管理部门逐级传递至主管税务机关税

源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源管理部门依据费源

信息，向缴费人发出《缴款通知》并通知缴费人缴费。

二、申报征收

（一）涉及竞买保证金

海域使用金涉及竞买保证金的，自然资源部门或公共资源交
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易中心等收取竞买保证金的部门应配合税务部门做好竞买保证金

抵作海域使用金的缴款工作。缴费人（竞得人）签订合同后，凭

主管县（市、区）税务局发出的《缴款通知》，使用《非税收入

通用申报表》向海域所在地主管县（市、区）税务局申报，对于

抵作海域使用金的竞买保证金，主管县（市、区）税务局打印《银

行端查询缴税凭证》，由缴费人（竞得人）交由自然资源部门或

公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门签章确认，通过自然

资源部门或公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门开户银行

缴入国库，主管县（市、区）税务局向缴费人（竞得人）开具缴

费凭证，并在缴费凭证“备注”栏注明“竞买保证金”字样；余

款由缴费人按照主管县（市、区）税务局发出的《缴款通知》，

在规定的期限内向主管县（市、区）税务局自行缴纳，主管县（市、

区）税务局向缴费人开具缴费凭证。涉及分期、逐年缴纳的，需

在首次申报时，一次性申报每个分期或年度应缴纳的费款，再按

规定的期限分别缴纳，主管县（市、区）税务局开具缴费凭证。

（二）不涉及竞买保证金

缴费人凭《缴款通知》，在规定的期限内使用《非税收入通

用申报表》向海域所在地的主管县（市、区）税务局申报缴纳海

域使用金。涉及分期、逐年缴纳的，需在首次申报时，一次性申

报每个分期或年度应缴纳的费款，再按规定的期限分别缴纳，主

管县（市、区）税务局开具缴费凭证。

三、征缴管理

涉及分期、逐年缴纳的，主管县（市、区）税务局税源管理

部门按期提醒缴费人缴费。主管县（市、区）税务局税源管理部
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门对未按时缴纳的及时催缴，并依据自然资源部门推送的《海域

使用金费源信息表（适用地方海域使用金收入）》按合同结合缴

费情况计算、征收利息、违约金、滞纳金等，主管县（市、区）

税务局为缴费人开具缴费凭证。主管县（市、区）税务局税源管

理部门将缴费、退库信息即时推送给同级自然资源部门和财政部

门。

缴费人凭税务部门开具的缴费凭证办理后续事项。对缴费人

未提供有效缴费凭证的，自然资源部门不予办理相关权证手续。

四、退费管理

资金入库后需要办理退库的,应当按照财政部门有关退库管

理规定办理。其中因缴费人误缴、税务部门误收需要退库的，财

政部门授权税务部门审核退库，由缴费人向税务部门提出申请，

税务部门按规定办理退付手续。其他情形需要退库的,由缴费人向

财政部门和自然资源部门申请办理，人民银行按规定程序办理退

付手续。

五、工作协同

税务部门、财政部门、自然资源部门等部门应加强合作，做

好业务衔接和信息互联互通工作。

各级税务部门、财政部门、自然资源部门应建立协调沟通机

制，及时研究解决相关问题。

附件：1.海域使用金费源信息采集表（适用地方海域

使用金收入）

2.缴款通知
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附件 1

海域使用金费源信息表

（适用地方海域使用金收入）

缴费人名称

统一社会信用

代码（身份证号

码）

联系人姓名 联系电话

海域项目名称
海域项目

审批层级
省级/市级/县级

海域项目所在地行政区域 辽宁省 XX 市 XX 区（县）XX 街道（乡、镇）

出让方式 招拍挂出让/审批出让

合同签订日期（审批文书日期）
合同编号(审批

文书文号)

合同约定

缴纳（按规定应征收）总金额（元）

大写

（小写： ）

用海性质
项目用海/养殖用

海
缴纳形式 一次性/分期/逐年

减免依据 减免金额（元）
大写

（小写： ）

一次性缴纳金额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

分
期
缴
纳

分期应缴纳总额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）

第一期应缴纳金额

（元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

第二期应缴纳金额

（元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

第三期应缴纳金额

（元）

……

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

逐年应缴纳金额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）

逐年的缴款期

限

XX 年至 XX 年

每年 月 日前

入库级次 中央 ％ 省 ％ 市 ％ 县（市、区） ％

自然资源主管部门
负责人 经办人 联系电话

填表日期 单位（印章）

备注
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附件 2

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

缴款通知

XXX 公司（XXX）

（统一社会信用代码\身份证号码 XXXXXXXXXXXXXXXXXX）：

按照《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于国有土地

使用权出让收入、矿产资源专项收入、海域使用金、无居民海岛

使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通知》（财

综〔2021〕19 号）有关规定，依据自然资源部门向我局（分局、

所）推送的海域使用金费源信息，按照合同（合同编号：XXX）约

定的期限和金额及时到税务机关申报缴纳。

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

（印章）

XX 年 XX 月 XX 日
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附件 4

无居民海岛使用金征缴工作指引

为做好无居民海岛使用金出让收入征缴工作,明确税务部门、

财政部门、自然资源部门、公共资源交易中心等部门工作职责，

便于业务衔接，特制定本工作指引。

一、费源推送

（一）涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《无居民海岛使用金费源信息表（适用地方无

居民海岛使用金收入）》（见附件 1，下同），再由非税收入管理

部门逐级传递至主管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管

税务机关税源管理部门依据费源信息，向缴费人（竞得人）发出

《缴款通知》（见附件 2，下同）并通知缴费人（竞得人）缴费。

（二）不涉及竞买保证金的情形

自然资源部门应当依职责即时向同级税务部门的非税收入管

理部门推送合同和《无居民海岛使用金费源信息表（适用地方无

居民海岛使用金收入）》，再由非税收入管理部门逐级传递至主

管税务机关税源管理部门和办税服务厅。主管税务机关税源管理

部门依据费源信息，向缴费人发出《缴款通知》并通知缴费人缴

费。
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二、申报征收

（一）涉及竞买保证金

无居民海岛使用金涉及竞买保证金的，自然资源部门或公共

资源交易中心等收取竞买保证金的部门应配合税务部门做好竞买

保证金抵作无居民海岛使用金的缴款工作。缴费人（竞得人）签

订合同后，凭主管县（市、区）税务局发出的《缴款通知》，使

用《非税收入通用申报表》向海岛所在地主管县（市、区）税务

局申报，对于抵作无居民海岛使用金的竞买保证金，主管县（市、

区）税务局打印《银行端查询缴税凭证》，由缴费人（竞得人）

交由自然资源部门或公共资源交易中心等收取竞买保证金的部门

签章确认，通过自然资源部门或公共资源交易中心等收取竞买保

证金的部门开户银行缴入国库，主管县（市、区）税务局向缴费

人（竞得人）开具缴费凭证，并在缴费凭证“备注”栏注明“竞

买保证金”字样；余款由缴费人按照主管县（市、区）税务局发

出的《缴款通知》，在规定的期限内向主管县（市、区）税务局

自行缴纳，主管县（市、区）税务局向缴费人开具缴费凭证。涉

及分期缴纳的，需在首次申报时，一次性申报每个分期应缴纳的

费款，再按规定的期限分别缴纳，主管县（市、区）税务局开具

缴费凭证。

（二）不涉及竞买保证金

缴费人凭《缴款通知》，在规定的期限内使用《非税收入通

用申报表》向海岛所在地的主管县（市、区）税务局申报缴纳无
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居民海岛使用金。涉及分期缴纳的，需在首次申报时，一次性申

报每个分期应缴纳的费款，再按规定的期限分别缴纳，主管县（市、

区）税务局开具缴费凭证。

三、征缴管理

涉及分期缴纳的，主管县（市、区）税务局税源管理部门按

期提醒缴费人缴费。主管县（市、区）税务局税源管理部门对未

按时缴纳的及时催缴，并依据自然资源部门推送的《无居民海岛

使用金费源信息表（适用地方无居民海岛使用金收入）》按合同

结合缴费情况计算、征收利息、违约金、滞纳金等。主管县（市、

区）税务局为缴费人开具缴费凭证。主管县（市、区）税务局税

源管理部门将缴费、退库信息即时推送给同级自然资源部门和财

政部门。

缴费人凭税务部门开具的缴费凭证办理后续事项。对缴费人

未提供有效缴费凭证的，自然资源部门不予办理相关权证手续。

四、退费管理

资金入库后需要办理退库的,应当按照财政部门有关退库管

理规定办理。其中因缴费人误缴、税务部门误收需要退库的，财

政部门授权税务部门审核退库，由缴费人向税务部门提出申请，

税务部门按规定办理退付手续。其他情形需要退库的,由缴费人向

财政部门和自然资源部门申请办理，人民银行按规定程序办理退

付手续。

五、工作协同
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税务部门、财政部门、自然资源部门等部门应加强合作，做

好业务衔接和信息互联互通工作。

各级税务部门、财政部门、自然资源部门应建立协调沟通机

制，及时研究解决相关问题。

附件：1.无居民海岛使用金费源信息采集表

（适用地方无居民海岛使用金收入）

2.缴款通知
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附件 1

无居民海岛使用金费源信息表

（适用地方无居民海岛使用金收入）

缴费人名称
统一社会信用代码

（身份证号码）

联系人姓名 联系电话

海岛项目名称 海岛项目审批层级 省级/市级/县级

海岛项目所在地行政区域 辽宁省 XX 市 XX 区（县）XX 街道（乡、镇）

出让方式 招拍挂出让/审批出让

合同签订日期（审批文书日期）
合同编号(审批文书

文号)

合同约定缴纳（按规定征收）总金额

（元）
缴纳方式 一次性缴纳/分期缴纳

减免依据 减免金额（元）
大写

（小写： ）

一次性缴纳金额

（减免后金额 元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

分
期
缴
纳

分期应缴纳总额（减免

后金额 元）

大写

（小写： ）

第一期应缴纳金额

（元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

第二期应缴纳金额

（元）

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

第三期应缴纳金额

（元）

……

大写

（小写： ）
缴款期限 年 月 日前

入库级次 中央 ％ 省 ％ 市 ％ 县（市、区） ％

自然资源

主管部门

负责人 经办人 联系电话

填表日期 单位（印章）

备注
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附件 2

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

缴款通知

XXX 公司（XXX）

（统一社会信用代码\身份证号码 XXXXXXXXXXXXXXXXXX）：

按照《财政部 自然资源部 税务总局 人民银行关于国有土地

使用权出让收入、矿产资源专项收入、无居民海岛使用金、无居

民海岛使用金四项政府非税收入划转税务部门征收有关问题的通

知》（财综〔2021〕19 号）有关规定，依据自然资源部门向我局

（分局、所）推送的无居民海岛使用金费源信息，按照合同（合

同编号：XXX）约定的期限和金额及时到税务机关申报缴纳。

国家税务总局 XXX 税务局 XXX 税务分局

（印章）

XX 年 XX 月 XX 日




